

DÉLMAGYARORSZÁG

AZ MSZMP SZEGED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

Gazdasági körkép

Versenyben a piacokon

Ecsetek, exportra

„Az MSZMP KB 1981. december 3-i határozata alapján a megye gazdaságának feladatai szervezettebben kell, hogy kapcsolódjanak a hatodik éves terv gazdaságpolitikai irányvonalához, figyelembe véve a népgazdaság helyzetében bekövetkezett változásokat. A gazdaságpolitikai célkitűzések meghatározásában az a törekvés érvényesüljön, hogy területünk minden erőforrását mozgósítva, biztosítsuk megyénk hozzájárulását a Központi Bizottság által kiemelt fő célok megoldásához.

— A gazdálkodó szervezetek kezeljék kiemelten a exportáruhalapok bővítését, az export gazdaságossága javítását. A kivitel össztermelésnél gyorsabb ütemű növelését segítse elő az alapanyag-ellátás, feldolgozás, forgalmazás és szállítás területén működő gazdasági egységek jobb együttműködése, az érdekek összehangolása és a vállalt kötelezettségek fejelemzett teljesítése” — állapítja meg az MSZMP Csongrád megyei bizottságának a gazdaság tavalyi fejlődéséről és az ez évi feladatokról szóló állásfoglalása. Versenyben kell maradnunk a világpiacon...

Lépést tartani

Az idei év kulcskérdését úgy fogalmazzák a Szegedi Ruhagyárban, mennyire tudnak lépést tartani a piaci követelményekkel, anélkül, hogy engedniük kellene a jelenlegi magas minőségi színvonalból. Mivel a fejlesztési alapok szűkösek, a technikai feltételek javítása egyelőre korlátozott. Belátható időn belül követhető út a hatékonyság komplex növelése minimális anyagi ráfordítások mellett, a munkaeszményesség javításával. Hangsúlyozzák, ez komplex program, amely kiterjed a gyártás előkészítésére, magára a termelés folyamatára, s a befejező műveletekre. Különösen nagy szerepet szánnak a munkaerő hatékony foglalkoztatásának. Igyekeznek feltárni a különböző szintű vezetők szellemi tartalékait. Ösztönzik az újító mozgalmat, egy adott időszak legfontosabb feladatait tartalmazó újítási programterveket dolgoznak ki.

A Vörös Október Férfiruhagyár által meghonosított nyugatnémet szervezési eljárást bevezetik például az öltönygyártó szalagon. A nadrágszalag szervezési munkát befejeződték. Most készítik elő az új munkaszervezési eljárások bevezetését a zakószalagon. Bácsalmáson a köpenyt. Kelebián a vattaruházatot gyártók ismerked-

nek a termelékenyebb munkakavézés új rendjével. Ezek lényege erősen leegyszerűsítve: a varrógépet minél tovább üzemeltetni, hogy minél jobban ki tudják használni a technikában rejlő lehetőségeket. A modulárelemzésen alapuló eljárások jelentősége, hogy biztosítják a gyors, olajozott munka feltételeit. A ruhagyár vezetői arra töreksznek, hogy mindazon gondokat, amelyek a szabvány elkészültéig felmerülnek, a szalag mellett dolgozók ne érzékeljék.

A munka- és üzemszervezésben mindig adódnak új lehetőségek. Igazi nagy változást mégis a gyártás automatizálása jelentene. Erre azonban a népgazdaság jelenlegi helyzetének ismeretében az elkövetkező néhány évben nem számítanak.

Jó évet zárt 1981-ben a ruhagyár. Az eredmények és a folyamatban levő szervezőmunka alapot ad az optimizmusra. Ahogyan dr. Balog Tamás vezérigazgató-helyettes és Rujavec Ernő műszaki igazgató fogalmazta: 1979-ben a tőkés piacon el lehetett adni olyan öltönyt, amely 7 órai előmunkát tartalmazott. Most azonban csak olyanra akad vevő, amely maximum 5 órai munkával elkészíthető. A lépéstartásra jellemző, hogy 1979-ben is el tudtuk adni áruinkat, 1982-ben is eladjuk jövedelmezően.



Somogyi Károlyné felvétele

A honi ecsetgyártás bázisa igen régóta a Szegedi Ecset- és Seprűgyár. Igen jól kidolgozott, megkonstruált ecsetei keresettek a különböző piacokon is. A nemrégiben végrehajtott beruházás következtében egyre korszerűbb termékekkel tudnak előállni. Képiünkön: az egyik új vezérlőberendezés látható, ez nagyban megkönnyíti a dolgozók munkáját

Te(l)jes siker

A Csongrád megyei Tejipari Vállalatról tavaly is számos esetben írhattuk le: minden lehetőséget kihasználó, a piachoz jól alkalmazkodó cég, amely ily módon az átlagosnál sokkal jobb eredmények elérésére képes. Az év fordulóján készített gyorsmérleg is ezt tükrözi. Amíg 1980-ban 153 millió liter tejet vásároltak föl, tavaly már 16 millió literrel többet, összesen 169 millió liter. Idei szerződéseik pedig még hárommillió liter tejjel többre szólnak. S az sem közömbös, hogy — a termelőkkel fenntartott jó kapcsolataik eredményeként lényegesen javult tavaly a szerződéses fejelem, s az alapanyag minősége is.

Önmagukban ezek az adatok tán nem sokat mondanak, annál inkább az, hogy az 1980-as 1,43 milliárd forintos árbevétellel szemben tavaly 1,64 milliárd forint bevételre tett szert a vállalat. Nyereségük pedig az 1980-as 47 millióról 1981-ben mintegy százmillió forintra nőtt.

A többletbevétel, s a nagyobb nyereség részben a vállalat növekvő exportjának köszönhető. Konvertibilis valutával fizető piacokra tavaly 15 százalékkal több terméket szállítottak, mint 1980-ban. Ráadásul termékeiket jó áron is értékesítik. Növelni tudták belföldi eladásukat is az elmúlt esztendőben, mégpedig hat százalékkal. Emellett a takarékos gazdálkodásra is gondot fordítottak. A hulladékhasznosítás eredményeként körülbelül egymillió forintot takarítottak meg, ugyancsak tekintélyes összeget hozott a konyhára az is, hogy számítógép segítségével optimalizálták szállítási feladataikat.

Exportjuk és belföldi értékesítésük növelésében egyaránt sokat segített a tavaly is folyamatosan végzett termékszerkezet-váltás. Bővítették az exportra dolgozó kisteleki szállítás kapacitását, s ugyancsak tavaly megkezdték a makói üzem mintegy százmillió rekonsztrukcióját. A makóiak októbertől már exportra dolgozhatnak. Bővítik a hazai piacra szánt választékot is, mindennek eredményeként — a nehezebb feltételek ellenére — az idén is körülbelül ugyanannyi nyereséggel számolnak, mint amennyit 1981-ben elkönnyelhet-

Ülést tartott a Minisztertanács

Az idegenforgalom tavalyi tapasztalatai, teendők

A kormány Tájékoztatási Hivatala közli:

A Minisztertanács csütörtöki ülésén határozatot hozott a jogi iránymutatások egyszerűsítéséről, a műszaki-technikai normákról és a jogszabályok úgynevezett mennyiségi rendelkezéseiről. Eszerint az eddigi sokféle iránymutatás helyett a jövőben csupán a következők adhatók ki: elvi állásfoglalás valamely jogszabály értelmezésére; irányelv a jogszabály végrehajtásához; tájékoztató olyan tényekről, adatokról, amelyek ismerete elengedhetetlenül fontos a jogszabály végrehajtásához. A napjainkban sűrűn változó műszaki-technikai normákat és a mennyiségi rendelkezéseket egyszerűbben és gyorsabban kell közléstenni. A határozat célja a központi irányítás hatékonyságának fokozása, a helyi szervek önállóságának növelése, a túlszabályozás megelőzése és a jogrendszer áttekinthetőbbé tétele.

A kormányrendeletet alkotott a Népi Iparművészeti Tanács átszervezéséről, szabályozva annak jogállását, feladatait, szervezetét és működését. A Népi Iparművészeti Tanács 1982. január 1-től önálló szervként működik.

A Minisztertanács megtár-

gyalta a Gazdasági Bizottság tájékoztatóját az 1981. évi idegenforgalmi tapasztalatokról és 1982. fontosabb feladatairól. Az elmúlt évben mintegy 15 millió külföldi látogatott hazánkba. Mind a rubel-, mind a konvertibilis elszámolású idegenforgalom devizabevétele jelentősen nőtt. Javult az idegenforgalmi szolgáltatások színvonala, a belföldi turizmusban; javultak az ifjúsági turizmus feltételei is. Az idén tovább kell törekedni a komplex idegenforgalmi szolgáltatások kialakítására, új üzelmeltetési formák elterjesztésére, s kiemelt figyelmet kell fordítani a lakosság hétvégi kirándulási feltételeinek javítására.

A kormány végül felhívta az érintett minisztereket és az országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy vizsgálják meg az országgyűlés decemberi ülészakán elhangzott képviselői javaslatok megvalósításának lehetőségeit, s tájékoztassák azokról az országgyűlés elnökét, valamint az érdekeit képviselőket.

Egyszerűsített jogszabály-végrehajtás

Fontos politikai és kormányzati törekvés a Magyar Népköztársaságban a jogi „túlszabályozás” visszaszorítása, az egyszerűbb jogmagyarazat és a hatékonyabb jogpropaganda. A cél az, hogy az állampolgárok, az állami, társadalmi szervek, a gazdálkodó egységek jobban megismerjék és megértik jogjait, feladataikat, kötelezettségeiket előíró rendelkezéseket. E folyamat szervezéséért — a gyakorlati tapasztalatok, jelzések alapján — a Minisztertanács csütörtöki ülésén határozattal szabályozta a különböző megnevezéssel ismert minisztériumi és más főhatósági rendelkezések kiadását.

Eddig irányelv, állásfoglalás, körrendelet, körlevel stb. formájában jelentek meg e szóban forgó rendelkezések, amelyekről tudni kell, hogy kimondottan ugyan nem jogszabályok, de közvetlenül, vagy a nyomukban keletkezett egyedi hatósági döntések útján jelentős mértékben befolyásolták a különböző szervezetek gyakorlati tevékenységének alakulását, nemkülönben az állampolgárok ügyeinek rendeződését.

A kormányhatározat mostantól előírja, hogy iránymutatást csak feltétlenül indokolt esetben lehet kiadni. Kibocsátásukra az érintett terület, tárgykör szakminisztere (illetőleg a minisztériumi államtitkár vagy a miniszterhelyettes), esetleg — kivételesen — a miniszterium vezetői által felhatalmazott, magasabb vezető állású dolgozója jogosult. A kormányzati döntés — amely a jogrendszer át-

tekinthetőbbé tételét szolgálja — egyértelműen elhatárolja az iránymutatásokat a jogszabályoktól, és ezután csupán háromféle iránymutatás kiadására ad lehetőséget.

Az első: elvi állásfoglalás a jogszabályok értelmezésére. Ezt akkor lehet kiadni, ha az értelmezni kívánt jogszabályt a miniszter/bocsaította ki, illetőleg ha a magasabb szintű jogszabály végrehajtásáért ő a felelős, vagy a jogszabályi rendelkezések értelmezésére felhatalmazást kapott. A második: irányelv — ez ajánlást ad valamely megnevezéssel ismert minisztériumi és más főhatósági rendelkezések kiadására, és módszereire, a jogalkalmazásban követendő elvekre. A harmadik: tájékoztató — ilyen formában lehet közléstenni olyan tényeket, adatokat, amelyeket a végrehajtásért felelős szerveknek feladataik teljesítéséhez ismerniük kell.

Korszerűsíti a minisztertanács határozat az úgynevezett műszaki-technikai normák meghatározásának és közzétételének szabályait, amelyek elsősorban a termelésforgalmazás gyakorlatában érvényesülnek.

A kormány — csütörtökön elfogadott határozata értelmében — kötelezi a minisztereket arra, hogy az új rendelkezések figyelembevételével vizsgálják felül iránymutatásaikat.

Kinevezés

A Minisztertanács Ambrus Jánost külkereskedelmi miniszterhelyettesé nevezte ki

Halpénz és szőlő

Egy kalapba tették a halat meg a szőlőt a Szegedi Állami Gazdaságban, s abból lett a javarész bevétel. Mivel a vízi állat és a borkészítő egyazon időjárást szeret, az elmúlt esztendőben elégedettek voltak a nyereséggel. A halászati ágazat a várható 23—25 millió forint többletbevétel több mint háromnegyedét adja.

— A múlt évi nyereségünk az eddigi legnagyobb — mondja Pásztoi Lajos igazgató. — Még akkor is, ha nem hozott annyit bevételt az export, mint számoltuk.

— Miért?
— Még nincsenek meg pontosan a negyedik negyedév adatai, de az már bizonyos, hogy a 80-as valuta nem egyezik a tavalyival. Kevesebb forintot kaptunk a halpiacon egy nyugatnémet márkáért, mint előtte, pedig a halkereskedő ugyanannyit fizetett a portékánkért, mint eddig.

— Mennyi halat küldtek külföldre?
— Értékesítésre hizlaltunk 1170 tonnát, eb-

ből 535 tonna ment exportra. De eladtunk 186 tonna tenyészhalat is. Így körülbelül 65 millió forint a halért járó pénz. (Az összes árbevétel 177 millió forintra saccolják.)

Különben a közgazdászok egy tehénre több mint 10 ezer forint nyereséget, s 5 ezer 270 liter tejet számolnak. A szőlészteborászat bevételét a 80-as évvel tartják azonosnak.)

— Mi várna az idei esztendőtlől?

— A tavalyihoz hasonló eredményeket, még akkor is, ha a közterhek emelése, a szabályozók változása hat-hétmillió forint értékű többletmunkát jelent. Azonkívül az idén is rakunk ki halakat az új halastóba, ami később hoz hasznot.

— Mi hozhat változást?

— Ha csak valami közbe nem lép, lényegesen több szőlőt tudunk szüretelni — a számítások szerint 3 ezer 700 tonnát, mivel mostmár teremnek az új ültetésű táblák.